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WIĘCEJ NA STR. II

RYNEK PRACY MUSI BYĆ SOLIDARNY

W imieniu Prezydium ZRM
serdecznie zapraszamy wszystkich 

członków i sympatyków

na Mszę św. w intencji 
Ojczyzny i NSZZ „Solidarność”, 

która odbędzie się 27 sierpnia 2023 roku 
o godz. 18.00 w kościele św. St. Kostki 

na warszawskim Żoliborzu

Serdecznie zapraszamy Członków nasze-
go Związku do udziału w Pielgrzymce Ludzi 
Pracy na Jasną Górę w dniu 17 września br. 
(niedziela ).

Zgłoszenia osób chętnych przyjmowane 
są drogą telefoniczną 22 314 80 90 lub na 
adres e-mail: mazowsze@solidarnosc.org.pl 
do dnia 8 września br. g. 12.00

Dane potrzebne do zgłoszenia:
Imię i nazwisko, nr i nazwa organizacji 

Związkowej NSZZ „Solidarność” oraz telefon 
kontaktowy.

Prezydium postanowiło dofinansować 
½ kosztów przejazdu uczestników (członków 
Związku i ich najbliższej rodziny: mąż, żona, 
dzieci). Uczestnicy niebędący Członkami 
Związku ponoszą pełną odpłatność.

Koszty pielgrzymki zostaną doprecy-
zowane po zebraniu wystarczającej liczby  
uczestników.

Szacunkowo przewidujemy ok. 50 złotych.
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16 sierpnia br. w Pałacu Prezydenckim  
w Warszawie prezydent Andrzej Duda uroczy-
ście podpisał nowelizację ustawy o emerytu-
rach pomostowych i niektórych innych ustaw. 
Wprowadza ona rozwiązania od dawna postu-
lowane przez NSZZ „Solidarność” i zagwa-
rantowane w porozumieniu, jakie rząd i NSZZ 
„Solidarność” podpisały 7 czerwca tego roku.

W uroczystości w Pałacu Prezydenckim 
uczestniczyli w niej m.in. premier Mateusz 
Morawiecki, minister rodziny i polityki spo-
łecznej Marlena Maląg, a także przewodni-
czący „Solidarności” Piotr Duda i członkowie 
Prezydium Komisji Krajowej NSZZ „S”.

W swoim wystąpieniu po podpisaniu nowe-
lizacji ustawy prezydent Andrzej Duda pod-
kreślił, że nowelizacja przywraca sprawied-
liwość osobom, które rozpoczęły pracę po  
 stycznia 1999 roku w warunkach szczególnie 
uciążliwych.

– Ta ustawa, zmieniająca ustawę o emerytu-
rach pomostowych, właśnie przywraca tę spra-
wiedliwość. Osoby, które rozpoczęły pracę po 
1 stycznia 1999 roku, a pracowały czy to w wa-
runkach szkodliwych dla zdrowia czy szczegól-
nie uciążliwych, czy w warunkach szczególnego 
obciążenia fizycznego albo psychofizycznego 
– wykonywały pracę w takich zawodach jak 
chociażby górnik, hutnik, rybak czy osoba 
sprawująca opiekę w domu opieki społecznej 
nad osobami dotkniętymi chorobą psychiczną, 
czy też ratownik medyczny, czy inne zawody 

RYNEK PRACY MUSI BYĆ SOLIDARNY
o takich właśnie cechach – osoby, które takie 
zawody wykonywały (…), mają określony staż 
pracy i ukończyły kobieta 55 lat a mężczyzna 
60 lat, będą mogli przejść, dzięki tej ustawie, 
na emeryturę pomostową – wyjaśnił.

– Dzisiaj też podpisana została ustawa zmie-
niająca kartę nauczyciela, przywracająca na-
uczycielom prawo, które odebrano im w 2008 
roku do wcześniejszej emerytury – poinformował 
prezydent.

Premier Mateusz Morawiecki mówił, że 
niektóre zawody muszą mieć prawo do sko-
rzystania z wcześniejszych emerytur. –Dzisiaj 
nazywamy je pomostowymi, ale rozmawiamy 
odważnie również o emeryturach stażowych, 
aby były dopełnieniem rynku pracy, którego 
emerytury są ukoronowaniem – poinformował.

– Podpis prezydenta pod nowelizacją usta-
wy po wielu latach wypełnia treścią art. 59. 
Konstytucji RP, który mówi o swobodzie dzia-
łania związków zawodowych – powiedział zaś 
w swoim wystąpieniu przewodniczący NSZZ 
„Solidarność” Piotr Duda.

Zaznaczył, że „podpis prezydenta RP pod 
ustawą przywraca sprawiedliwość społeczną 
oraz równość, o której pisał w uzasadnieniu 
prezydent Lech Kaczyński, gdy wetował złą 
ustawę o emeryturach pomostowych”. – Za-
mknęliśmy etap trudnych rozmów i negocjacji 
z rządem. To konsumuje nasze porozumienie 
podpisane 7 czerwca br. w Stalowej Woli – do-
dał Duda. 

Jakie rozwiązania znalazły się w nowelizacji?
Nowela uchyla wygasający charakter eme-

rytur pomostowych. Obecnie emerytury pomo-
stowe przysługują tylko tym osobom, które wy-
konywały pracę w szczególnych warunkach lub 
o szczególnym charakterze przed 1.01.1999 roku. 
Młodsi pracownicy nie mogli więc na nie liczyć. 
Teraz emerytury pomostowe będą przysługiwały 
wszystkim osobom, które według znowelizowa-
nej ustawy będą do tego uprawnione, niezależnie 
od tego, kiedy wykonywały pracę.

Po zmianie przepisów faktyczną ochro-
nę przed zwolnieniem zyskają pracownicy, 
których stosunek pracy podlega szczególnej 
ochronie, m.in. kobiety w ciąży, matki karmią-
ce, SIP-owcy, osoby w wieku przedemerytal-
nym, czy działacze związkowi. Pracownicy 
szczególnie chronieni będą teraz mogli w sytu-
acji zwolnienia z pracy skorzystać z zabezpie-
czenia polegającego na dalszym świadczeniu 
pracy aż do rozstrzygnięcia przez sąd sprawy 
o przywrócenie do pracy.

Nowelizacja ustawy wprowadza również pod-
wyższenie z 500 zł do 840 zł rocznego limitu od-
liczenia od dochodu składek członkowskich na 
rzecz związków zawodowych.

Na mocy nowelizacji wyłączony zostaje  
z płacy minimalnej dodatek za szczególne wa-
runki pracy. Wcześniej, m.in. dzięki staraniom 
„Solidarności”, z płacy minimalnej wyłączono 
dodatek za pracę w nocy oraz dodatek stażowy.

Żródło: PAP/tysol.pl

WYDARZENIA, KTÓRE STAŁY SIĘ PODSTAWĄ ZWYCIĘSTWA
W dniach 14 – 15 sierpnia br. na terenie po-

wiatu wołomińskiego odbyły się uroczystości  
z okazji 103. rocznicy Bitwy Warszawskiej oraz 
Święta Wojska Polskiego. Była uroczysta Msza 
św., piknik rodzinny i rekonstrukcja bitwy. 

Na zaproszenie Józefa Radzio – Przewod-
niczącego Rady Oddziału Wołomin w obcho-
dach uczestniczyli przedstawiciele Prezydium 
ZRM: Dariusz Siarkowicz – Zastępca Prze-
wodniczącego ZRM oraz Maciej Mechliński 
– Sekretarz ZRM. Przybyły również delegacje 
związkowe z Oddziału Żyrardów i Oddziału 
Mińsk Mazowiecki.

Obchody w Ossowie rozpoczęły się od 
modlitwy różańcowej przy krzyżu upamięt-
niającym śmierć księdza Ignacego Skorupki. 
Następnie przy Sanktuarium Matki Boskiej 
Zwycięskiej sprawowana była Msza Święta 
pod przewodnictwem biskupa Romualda Ka-
mińskiego. W homilii biskup mówił, że wyda-
rzenia sprzed 100 lat zmieniły losy trwającej 
wojny: – Wydarzenia, które miały tu miejsce 
zmieniły losy wojny i stały się podstawą zwy-
cięstwa. Cały świat był zadziwiony, że po za-
ledwie dwóch latach, dzięki ogromnemu he-
roizmowi, obroniliśmy Ojczyznę. Papież Jan 

Paweł II wielokrotnie odnosił się do wygranej 
w 1920 roku, mówiąc o wielkim znaczeniu 
walk. Podkreślał też rolę wiary i Matki Boskiej 
wspierającej Polskę i naszych żołnierzy pod-
czas starcia z Bolszewikami.Po nabożeństwie 
delegacja Regionu Mazowsze złożyła wiązan-
kę kwiatów pod Tablica przy Kaplicy Cudu 
nad Wisłą w Ossowie.

***
Bitwa Warszawska 1920 roku była operacją 

wojskową realizowaną w dniach 13-25 sierpnia 
1920 roku pomiędzy bolszewicką Armią Czer-
woną nacierającą na Warszawę, a Wojskiem 
Polskim. Oddziały Wojska Polskiego zdołały 
związać na przedpolach Warszawy i odepchnąć 
nacierającego wroga od stolicy oraz przeprowa-
dzić kontrofensywę. Na terenie obecnego powia-
tu wołomińskiego zacięte walki prowadzone były 
w Radzyminie oraz w rejonie Ossowa i Leśnia-
kowizny. Na polach Ossowa bohaterską śmiercią 
zginał ksiądz Ignacy Skorupka, duchowy prze-
wodnik obrońców Warszawy.

Bitwa Warszawska 1920 roku uznawana jest 
za „Osiemnastą decydującą bitwą w dziejach 
świata”. Bohaterski czyn Polaków z sierpnia 
1920 roku zatrzymał ekspansję bolszewików 
na zachód Europy i pozwolił zachować nie-
podległość Rzeczpospolitej ale również innym 
państw europejskich.

zdjęcia: Józef Radzio
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„Kurier Mazowsza” – biuletyn informacyjny   
Zarządu Regionu Mazowsze NSZZ „Solidarność”. 

Redakcja: Nadieżda Firkowicz
Adres: ul. Wolska 47, 01-201 Warszawa; 

tel. 22 314 80 17; e-mail: prasowymazowsze@tlen.pl; 
www.solidarnosc.mazowsze.pl

14 sierpnia br. zakończyły się wybory  
w Terenowej Organizacji Personelu Lotni-
czego i Naziemnego NSZZ „Solidarność”  
nr 3482, co oznacza zaprzestanie prac Zarzą-
du Komisarycznego, który został powołany  
w związku z licznymi trudnościami, z którymi 
borykała się TO PLiN.

– Praca Zarządu Komisarycznego zakoń-
czyła się sukcesem. Organizacja będzie dzia-
łała dalej. Członkowie TO PLiN wykazali się 
dużym zaangażowaniem i odpowiedzialnoś-
cią, pomimo trudności wywołanymi specyfiką 
wykonywanej pracy. Koleżankom i Kolegom 
życzę sukcesów w dalszej pracy związkowej – 
powiedział Dariusz PAczuski – szef mazowie-
ckiej „Solidarności”.

ORGANIZACJA PERSONELU LOTNICZEGO I NAZIEMNEGO 
WYBRAŁA WŁADZE NA NOWĄ KADENCJĘ

WZMOCNIENIE STRUKTUR OŚWIATY
W REGIONIE MAZOWSZE

17 sierpnia br. odbyło się robocze spotkanie pomiędzy Dariuszem Siarkowiczem – Zastępca 
Przewodniczącego ZRM a  Jerzym Smolińskim – Przewodniczącym Regionalnej Sekcji Oświa-
ty. Omawiane były sprawy organizacji oświatowych na terenie Regionu, współpraca w Biurem 
Edukacji Urzędu m. st. Warszawa oraz informacje z Krajowej Sekcji Oświaty i Wychowania.

– Naszym celem jest uporządkowanie i wzmocnienie struktur oświatowych w Regionie Ma-
zowsze – zapowiedział Smoliński. – Szczególnie na terenie Oddziałów, aby zwiększyć skuteczność 
i zasięg działania. Dariusz nam bardzo pomaga w realizacji tych planów – wyjaśnił.

Przewodniczący Sekcji Oświaty poinformował również na temat opinii i wniosków „Solidar-
ności” przedstawionych na posiedzeniu Biura Edukacji Urzędu m. st. Warszawy.

– Opiniowaliśmy nowe zarządzenia Rady m. st. Warszawy odnośnie poradni psychologiczno-
-pedagogicznych. Są to placówki oświatowe, które oferują bezpłatne wsparcie dla nauczycieli, 
wychowawców oraz rodziców i ich dzieci – powiedział szef Regionalnej Oświaty.

Na poziomie krajowym oświatowa „Solidarność” prowadzi konsultacje ws. poselskiego pro-
jektu dotyczącego wcześniejszych emerytów dla nauczycieli oraz wystąpiła do ministra edukacji 
o rozpoczęcie rozmów ws. podwyżek płac dla nauczycieli.

Ponadto KSOiW  planuje przeprowadzić w Warszawie konferencję prasową 1 września br. 
(godz. 10.00, ul. Prosta 30)

UROCZYSTOŚĆ 
ZŁOŻENIA KWIA-

TÓW POD TABLICĄ 
ŚW. MAKSYMILIA-

NA KOLBEGO
11 sierpnia br. odbyło się uroczyste złożenie 

kwiatów pod tablicą św. Maksymiliana Kolbego, 
znajdującą się w holu głównym budynku PGE 
SA przy ul. Mysiej 2 w Warszawie. W wydarze-
niu udział wzięli przedstawiciele Zarządu PGE 
SA oraz Komisji Międzyzakładowej OM nr 2897 
NSZZ „Solidarność” w PGE SA.

– Święty Maksymilian Kolbe to patron na-
szej branży, którego co roku upamiętniamy  
w szczególny sposób w ramach obchodów 
Dnia Energetyka. 14 sierpnia br. przypada 
82. rocznica męczeńskiej śmierci franciszka-
nina, który oddał życie, by ratować innych  
w niemieckim, nazistowskim obozie koncentra-
cyjnym KL Auschwitz. Życiowym przesłaniem 
świętego Maksymiliana Kolbego była służba 
bliźnim oraz szacunek dla pracy – to wartości 
bliskie także nam, energetykom – mówi Mał-
gorzata Małkowska – Zastępca Przewodniczą-
cego ZRM.



OFERTA SZKOLENIOWA REGIONU MAZOWSZE NSZZ „SOLIDARNOŚĆ” 
NA WRZESIEŃ – PAŹDZIERNIK  2023 ROKU

Szanowni Państwo! Koleżanki i Koledzy! Zapraszamy do udziału w szkoleniach!
Jeżeli jesteście Państwo zainteresowani wybraną tematyką szkolenia prosimy kierować zgłoszenie do Działu Szkoleń: 
e-mail: szkolenia.mazowsze@solidarnosc.org.pl 	 tel. 22 314 80 91	 22 314 80 93
Dokonując zgłoszenia na szkolenia, prosimy o podanie niezbędnych danych:

•	 imię i nazwisko uczestnika szkolenia,
•	 adres email (w przypadku szkolenia online)
•	 pełniona funkcja związkowa,
•	 nazwa organizacji związkowej wraz z numerem z Rejestru Regionu
•	 oraz imię i nazwisko, numer telefonu wraz z pełnioną funkcją związkowa osoby zgłaszającej.

Czas szkolenia  -  rozpoczęcie godzina 9.00, zakończenie godz. 15.30.
Miejsce szkoleń: sala konferencyjna Warszawa ul. Skierniewicka 36, II piętro (budynek obok siedziby głównej Regionu Mazowsze)
Szkolenia są nieodpłatne - warunkiem udziału w szkoleniu jest terminowe przekazywanie przez Organizację Zakładową/Międzyzakładową składek 
członkowskich do Regionu Mazowsze.

Lp. NAZWA I ZAKRES
TEMATYCZNY SZKOLENIA ADRESACI WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK

1

PRAWO WEWNĄTRZZWIĄZKOWE NSZZ „Solidarność”
Poznanie struktury NSZZ „Solidarność”, zasad tworzenia i właściwego stosowania aktów prawa we-
wnątrzzwiązkowego, analiza przepisów Statutu i wybranych uchwał. Kompetencje i podział zadań  w 
KZ/KM. Składki członkowskie, zasiłki i zapomogi statutowe.

ABC związkowe dla każdego pełniącego 
funkcję w NSZZ „Solidarność” 11.09 16.10.

2

UPRAWNIENIA ORGANIZACJI ZAKŁADOWYCH/MIĘDZYZAKŁADOWYCH  
Cz. I PODSTAWOWE ZAGADNIENIA

Kiedy i z jakich uprawnień może korzystać organizacja związkowa.  Obowiązki KZ/ KM   umożliwiające 
realizację uprawnień. Uprawnienia osoby wykonującej pracę zarobkową,  pełniącej funkcję  w Związ-
ku Prawo KZ/KM do informacji, do pomieszczenia.

Obowiązkowe dla Przewodniczącego  
i pozostałych członków KZ/KM 25.09. 23.10.

3

UPRAWNIENIA ORGANIZACJI ZAKŁADOWYCH/MIĘDZYZAKŁADOWYCH 
Cz. II  STANOWIENIE  PRAWA WEWNĄTRZZAKŁADOWEGO 

Rola i udział organizacji związkowej w tworzeniu wewnątrzzakładowych aktów prawa pracy takich 
jak: Regulamin Pracy, Regulamin Wynagradzania, Regulamin Zakładowego Funduszu Świadczeń 
Socjalnych. Układy Zbiorowe Pracy i inne porozumienia zbiorowe oparte na ustawie.

Obowiązkowe dla osób negocjujących 
zakładowe źródła prawa pracy.

Warunkiem uczestnictwa 
jest udział w cz. I szkolenia z uprawnień.

26.09. 24.10.

4

KOMISJA REWIZYJNA
Celem szkolenia jest poznanie kompetencjiomisji Rewizyjnej, jej roli w prawidłowym funkcjonowaniu 
organizacji związkowej. Zasady przeprowadzania kontroli  i wykonywania czynności pokontrolnych, z wyko-
rzystaniem Regulaminu pracy KR.

Przeznaczone dla członków
 Komisji Rewizyjnych 12.09. 19.10.

5

SZKOLENIE DLA SKARBNIKA CZ. I 
PODSTAWOWE ZAGADNIENIA  DZIAŁALNOŚCI FINANSOWEJ  

ORGANIZACJI ZAKŁADOWYCH/MIĘDZYZAKŁADOWYCH 
Zasady finansowania działalności związkowej. Budżet organizacji związkowej, Dokumentacja księgowa – 
dowody księgowe, raport kasowy. Księgowanie operacji finansowych – Konta, Księga handlowa. Księgowe 
zakończenie roku kalendarzowego- ustalenie wyniku finansowego.

Udział w szkoleniu powinien wziąć  skarbnik 
oraz przewodniczący 

KZ/KM.
18.09. 09.10.

6

SZKOLENIE DLA SKARBNIKA CZ. II
SPRAWOZDANIE FINANSOWE. OBOWIĄZKI PODATKOWE ORGANIZACJI ZWIĄZKOWYCH 

Wykorzystanie w praktyce wiedzy na temat prowadzenia dokumentacji finansowo – księgowej: c.d. księgo-
wania. Sporządzanie, podpisywanie   e-sprawozdania finansowego. Świadczenia na rzecz  członków Związ-
ku a zwolnienia podatkowe. Deklaracje podatkowe  CIT 8, CIT 8 O.

Uczestnikami szkolenia mogą być tylko 
osoby, które wzięły udział  w I części 

Szkolenia dla skarbników.
19.09. 10.10.

7

ZAKŁADOWY FUNDUSZ ŚWIADCZEŃ SOCJALNYCH
Cel tworzenia i przeznaczenie ZFŚS. Zasady  tworzenia Funduszu. Regulamin ZFŚS - zasady ustalania, 
jego rola w gospodarowaniu środkami Funduszu. Zasady przyznawania świadczeń z Funduszu. Pozyskiwa-
nie i przetwarzanie danych osobowych na potrzeby ZFŚS.

Przeznaczone dla członków KZ/KM
w szczególności  osób z KZ/KM wchodzą-
cych w skład Komisji Socjalnej działającej 
u pracodawcy, czy odpowiedzialnych za 

sprawy socjalne.

14.09. 26.10.

8

ORGANIZACJE ZAKŁADOWE 
A SPOŁECZNA INSPEKCJA PRACY  

Procedura wyboru i struktura  Społecznej Inspekcji Pracy. Zdania  społecznej  inspekcji pracy Uprawnienia 
społecznej inspekcji pracy i narzędzia prawne do ich realizacji. Ochrona stosunku pracy SIP-ów. Plan pracy 
SIP Komisja BHP Wypadek przy pracy – podstawowe zagadnienia.

Przeznaczone dla członków KZ/MK  
w szczególności adresowane do członków 
KZ/KM zajmujących się kontaktami z SIP 
oraz dla nowo wybranych Społecznych  
Inspektorów Pracy, będących członkami 

NSZZ „Solidarność

27.09. 17.10.

9

ZWOLNIENIA GRUPOWE I INDYWIDUALNE Z PRZYCZYN NIEDOTYCZĄCYCH PRACOWNIKÓW
Zwolnienia indywidualne  i grupowe z pracy  z przyczyn niedotyczących pracowników - analiza przepisów 
ustawy z 13 marca 2003 roku o szczególnych zasadach rozwiązywania   z pracownikami stosunków pracy  
z przyczyn niedotyczących pracowników.

Przeznaczone dla członków KZ/KM  obo-
wiązkowe w szczególności w przypadku 

przewidywanej redukcji zatrudnienia.
- 05.10.

10 ROZWIĄZYWANIE KONFLIKTÓW.  SPORY INDYWIDUALNE I ZBIOROWE
Analiza przepisów ustawy o rozwiązywaniu sporów zbiorowych.

Obowiązkowe dla Przewodniczącego
i pozostałych członków KZ/KM

w szczególności przed podejmowaniem 
decyzji o wejściu w spór zbiorowy

- 12.10.

11

MOBBING - JAK ZWIĄZEK MOŻE SOBIE PORADZIĆ Z TYM ZJAWISKIEM?
Mobbing, mobber, ofiara, dyskryminacja - definiowanie pojęć.
Analiza patologii środowiska pracy. Przyczyny , koszty indywidualne i społeczne.
Prawne aspekty mobbingu, dyskryminacji, nękania i prześladowania.
Elementy polityki antymobbingowej.  Rola Związku w przeciwdziałaniu patologiom środowiska pracy.

Przeznaczone dla członków KZ/KM
 oraz zajmujących się polityką antymobbin-
gową oraz wskazane dla osób pełniących 
funkcje Społecznych Inspektorów Pracy

i członków Rady Pracowników

- 18.10.

UWAGA: Istnieje możliwość zorganizowania szkoleń zamkniętych, w których udział wezmą tylko członkowie z danej organizacji, oddziału 
terenowego albo sekcji branżowej. Wtedy nabór na szkolenie organizowany jest przez daną strukturę a Region Mazowsze zapewnia oddelego-
wanie osób prowadzących szkolenie.

Zapotrzebowanie na organizację takich szkoleń prosimy kierować e-mailem do Działu Szkoleń (szkolenia.mazowsze@solidarnosc.org.pl)
Zaplanowane szkolenia dla takich grup na wrzesień i październik 2023 roku znajdują się na www.solidarnosc.mazowsze.pl


